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Uczestnicy badań 

402  z 1913 (21%) absolwentów, w tym: 

 300 z 1408 (21,3%) pedagogika  

 22 z 136 (16,2%) pielęgniarstwo 

 69 z 246 (28%) socjologia 

 11 z 123 (8,9%) wychowanie fizyczne 

 

Struktura próby odpowiada strukturze populacji  

ze względu na płeć, specjalność (dla pedagogiki)  

i rok ukończonych studiów 



Absolwenci o uczelni 



Zadowolenie w wyboru: 

uczelni kierunku

81,25% 

71,57% 

18,75% 

28,43% 

Tak Nie



Gdyby można było cofnąć czas 

to absolwent wybrałby: 

tą samą
uczelnię

 i kierunek

tą samą
uczelnię ale

inny kierunek

inną uczelnię
ten sam
kierunek

inną uczelnię
inny kierunek

nie podjąłby
studiów

38,5 

29,8 

8,3 

18,8 

4,8 



Retrospektywna ocena studiów: 

rozczarowały Panią/Pana

wspomina Pani/Pan jako okres ciężkiej pracy…

były szkołą życia

były niezbędne do podjęcia aktualnej pracy

były szansą na wyrwanie się z domu rodzinnego

nie spełniły oczekiwań

były drogą do awansu społecznego

były zupełnie nieprzydatne na rynku pracy

są przydatne w aktualnej pracy, ale nie w…

były ciekawą przygodą

stanowiły ważny etap w Pani/Pana rozwoju

11,1% 

11,4% 

13,4% 

15,1% 

16,3% 

16,8% 

18,1% 

20,5% 

31,9% 

55,0% 

62,9% 



Czy poleciłby innym studia na UZ? 

zdecydowanie
tak

raczej tak raczej nie zdecydowanie
nie

nie mam
zdania

16,9 

58,7 

13,7 

4,5 6,2 



Absolwenci o swojej sytuacji  

na rynku pracy 



Czy pracują zawodowo? 

tak, w zawodzie zgodnym
z wykształceniem uzyskanym na UZ

tak, w zawodzie pokrewnym

tak, w zawodzie niezwiązanym
z wykształceniem uzyskanym na UZ

nie pracuję, kontynuuję naukę

nie pracuję zawodowo,
właśnie szukam pracy

nie pracuję zawodowo,
ale nie szukam pracy

aktualnie nie świadczę pracy, (urlop
wychowawczy, zdrowotny, renta itp.)

26,1 

11,7 

29,4 

12,7 

14,7 

3,0 

2,5 



Czy pracują zawodowo? 

tak, w zawodzie zgodnym
z wykształceniem uzyskanym na UZ

tak, w zawodzie pokrewnym

tak, w zawodzie niezwiązanym
z wykształceniem uzyskanym na UZ

nie pracuję, kontynuuję naukę

nie pracuję zawodowo,
właśnie szukam pracy

nie pracuję zawodowo,
ale nie szukam pracy

aktualnie nie świadczę pracy, (urlop
wychowawczy, zdrowotny, renta itp)

26,3 

11,7 

28,0 

13,3 

14,7 

2,7 

3,3 

4,3 

17,4 

44,9 

14,5 

15,9 

2,9 

0,0 

pedagogika

socjologia

45% w 2010 

59% w 2010 



Czy rejestrowali się jako bezrobotni? 

tak,
zaraz po

ukończeniu
studiów

tak, w chwili
utraty pracy

nie, zawsze
pracowali
zawodowo

nie, nie
rejestrowali się

mimo braku pracy

29,8 

7,3 

26,5 

36,4 

17%, 2010 45% w 2010 



w Zielonej Górze w innej
miejscowości w
woj. lubuskim

w Polsce, poza
województwem

lubuskim

poza Polską

40,0 

31,1 

23,2 

5,7 

Gdzie pracują? 



Gdzie pracują? 

w Zielonej Górze w innej
miejscowości w
woj. lubuskim

w Polsce, poza
województwem

lubuskim

poza Polską

40,2 

31,4 

22,1 

6,4 

52,1 

16,7 

27,1 

4,2 

pedagogika

socjologia



W jakim sektorze? 

w sektorze
publicznym, w

jednostce
budżetowej

w sektorze
publicznym, w
innej jednostce

w sektorze
prywatnym, jako

pracownik
najemny

w sektorze
prywatnym jako

właściciel

41,3 

10,6 

43,5 

4,6 



W jakim sektorze? 

w sektorze
publicznym, w

jednostce
budżetowej (np.
szkoła, MOPS)

w sektorze
publicznym, w
innej jednostce
(np. państwowy

zakład pracy)

w sektorze
prywatnym, jako

pracownik najemny

w sektorze
prywatnym jako

właściciel

50,0 

9,2 

36,4 

4,4 6,3 
2,1 

85,4 

6,3 

pedagogika

socjologia



Jak często zmieniali pracę? 

nie zmieniałem pracy jeden raz dwa i więcej razy

58% 

16% 

26% 



Jak często zmieniali pracę? 

nie zmieniałem pracy jeden raz dwa i więcej razy

61% 

16% 

23% 

42% 

18% 

40% 

pedagogika

socjologia



Przyczyny zmiany pracy 

niskie wynagrodzenie

korzystniejsza oferta pracy/awans

brak możliwości rozwoju/awansu

brak zadowolenia, satysfakcji z pracy

uciążliwa atmosfera pracy

rozczarowanie instytucją

rozbieżności między wyobrażeniem a…

sprawy rodzinne

niedogodne warunki pracy

likwidacja instytucji/stanowiska

wymaganie dyspozycyjnosci

pogorszenie stanu zdrowia

46,2% 

40,8% 

30,8% 

28,5% 

28,5% 

16,2% 

12,3% 

12,3% 

10,8% 

9,2% 

4,6% 

3,8% 



Przyczyny zmiany pracy 

niskie wynagrodzenie

korzystniejsza oferta pracy/awans

uciążliwa atmosfera pracy

brak możliwości rozwoju/awansu

brak zadowolenia, satysfakcji z pracy

rozczarowanie instytucją

sprawy rodzinne

rozbieżności między wyobrażeniem a
rzeczywistością zawodową

niedogodne warunki pracy

likwidacja instytucji/stanowiska

45,6% 

41,1% 

30,0% 

27,8% 

20,0% 

16,7% 

14,4% 

12,2% 

12,2% 

11,1% 

45,2% 

38,7% 

25,8% 

35,5% 

51,6% 

19,4% 

9,7% 

12,9% 

3,2% 

6,5% 

pedagogika

socjologia



Co utrudniało otrzymanie pracy? 

oczekiwanie dużej dyspozycyjności

słaba znajomość języka obcego

niewłaściwe przygotowanie do zawodu

konieczność rekomendacji przez osoby trzecie

brak specyficznych uprawnień zawodowych

niezadowalające wynagrodzenie

brak stażu pracy

brak ofert pracy w zawodzie

10,4% 

13,4% 

11,9% 

16,4% 

23,9% 

43,3% 

59,7% 

61,2% 

10,6% 

10,6% 

12,0% 

14,4% 

18,3% 

36,6% 

54,9% 

73,2% 

pedagogika

socjologia

*Kolejność wyborów, jak w poprzednich badaniach 



Co pomagało w uzyskaniu pracy? 

doświadczenie zawodowe

gotowość do podnoszenia kwalifikacji

rekomendacje osób trzecich

wykształcenie

przypadek, szczęśliwy zbieg okoliczności

dodatkowe kompetencje poza formalnym
wykształceniem

13,0% 

21,1% 

26,8% 

29,9% 

33,1% 

33,8% 

16,4% 

28,4% 

22,4% 

23,9% 

43,3% 

38,8% 

socjologia

pedagogika



Absolwenci wydziału uczestniczący  

w badaniu: 

 w zdecydowanej większości są zadowoleni  
z wyboru uczelni i kierunku,  

 gdyby mogli cofnąć czas pozostali by wierni 
UZ, 

 uznają studia za ważne dla rozwoju 
osobistego, 

 poleciliby studia na UZ innym 
 



W porównaniu do poprzednich badań:  

 częściej znajdują zatrudnienie w zawodzie 
niezwiązanym z posiadanym wykształceniem 

 zdecydowanie częściej znajdują zatrudnienie  
w sektorze prywatnym niż w sferze budżetowej 
(szczególnie pedagodzy) 

 częściej znajdują zatrudnienie w naszym mieście, 
rzadziej natomiast rejestrują się jako bezrobotni 

 podają podobne powody zmiany pracy, aczkolwiek 
niskie zarobki stały się powodem najczęściej 
wskazywanym (poprzednio brak satysfakcji z pracy) 
poza socjologami, którzy nadal najczęściej wskazują 
satysfakcję z pracy 

 jako czynnik pomagający w uzyskaniu pracy wskazują 
dodatkowe kompetencje (poprzednio wykształcenie) 


